


Този наръчник е резултат от съвместните усилия на страните партньори, включващи Полша, Гърция, Кипър,

Португалия, Италия и България, с цел да се отговори на специфичните нужди на доставчиците в сферата на

професионално образование и обучение (ПОО) по отношение на устойчивото управление на отпадъците и

екологичния преход. Процесът по създаването започна като всеки от партньорите направи преглед на

съществуващите стратегии за устойчиво управление на отпадъците и зеления преход в сектора на ПОО както

на национално, така и на европейско равнище. След това базисно проучване, във всяка държава партньор

бяха проведени подробни проучвания, включващи най-малко 358 онлайн въпросника и целеви групи с 60
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Въведение



участника. Констатациите от тези проучвания бяха обобщени в транснационален обобщен доклад, който

постави основите на структурата и съдържанието на наръчника.

Наръчникът включва преглед на Европейската зелена сделка (ЕЗС) за управление на отпадъците и

практическото й приложение в професионалното обучение, като се набляга на стратегическите

зелени практики за доставчиците на ПОО и на компетентностите, необходими на преподавателите

в сферата на ПОО. Той предлага насоки за разработване на зелена стратегия, включително стъпки

за създаване на визия, определяне на приоритети и изготвяне на план за действие за зелено

образование, който е в съответствие с ключови директиви и политики, като например ЕЗС,

Европейската програма за умения и Рамката за образование за устойчиво развитие до 2030 г.

Освен това в наръчника са включени педагогически методи и инструкции за преподаване и за

насърчаване на устойчива компетентност и екологична осъзнатост сред обучаемите. Той

предоставя практически съвети за организациите в областта на професионалното образование и

обучителите относно ефективни стратегии, инструменти и подходи за обучение в „зелени“ умения,

както и прилагане на устойчиви практики за управление на отпадъците на работното място. Този

изчерпателен ресурс има за цел да предостави на специалистите в сферата на професионалното

образование и обучение необходимите инструменти и знания за създаване на по-устойчиви и

екологично осъзнати човешки ресурси на пазара на труда в бъдеще.



Европейската зелена сделка е всеобхватен план, иницииран от Европейската комисия, който има за цел да

направи устойчива икономиката на Европейския съюз. В тази рамка управлението на отпадъците играе

ключова роля за постигането на екологичните цели, ефективното използване на ресурсите и кръговата

икономика (European Commission, 2024d).

Европейската зелена сделка е проект за преход, който има за цел да преобрази икономическия облик на

Европейския съюз в такъв, който се определя от устойчивостта и кръговия принцип. В основата му лежи

многостепенен подход към управлението на отпадъците, който е сложно преплетен с по-широка екологична

законодателна и нормативна рамка (Bucea-Manea-Țoniș & Zecheru, 2022)
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Централно място в тази инициатива заема Планът за действие за кръгова икономика - всеобхватна стратегия,

целяща да внедри кръговия принцип във всички сектори. Това води до фундаментално преосмисляне на

дизайна на продуктите, производствените процеси, моделите на потребление и практиките за управление на

отпадъците. Чрез приоритизиране предотвратяването на отпадъците, повторната употреба, рециклирането и

поправката, всеобхватната цел е да се сведе до минимум генерирането на отпадъци и да се увеличи

ефективността на ресурсите. В съответствие с тази визия е и амбициозната цел за постигане на нулево

замърсяване, включително от отпадъци. Това включва цялостен подход за намаляване на въздействието на

отпадъците върху околната среда през целия им жизнен цикъл - от началните етапи на производство до

окончателното им депониране (European Commission, 2023a).

В основата на тези стремежи е Рамковата директива за отпадъците - основополагащ

законодателен инструмент, който установява йерархичен подход към управлението на отпадъците.

Тя поставя превенцията на отпадъците като първостепенна цел, следвана от повторната употреба,

рециклирането и възстановяването, а депонирането се превръща в крайна мярка. Европейската

зелена сделка има за цел не само да засили прилагането на тази йерархия, но и да актуализира и

подобри съществуващите законодателни рамки, за да ги приведе в по-тясно съответствие с

принципите на кръговата икономика и екологичното законодателство (European Commission,

2023c).

Освен това, в момента се провеждат законодателни инициативи за укрепване на политиките и

разпоредбите за управление на отпадъците. Това включва преразглеждане и актуализиране на

съществуващите директиви, като например:

Рамковата директива за отпадъците,

Директивата за опаковките и отпадъците от опаковки,

Директивата за депата за отпадъци

Тези изменения имат за цел да укрепят инфраструктурата на ЕС за управление на отпадъците, да

увеличат възможностите за рециклиране и да насърчат възприемането на устойчиви практики за



В отговор на широко разпространения проблем със замърсяването с пластмаси ЕС прие цялостна стратегия

за пластмасите. Целта е до 2030 г. всички пластмасови опаковки на пазара на ЕС да могат да се рециклират

или да се използват повторно. Мерките включват намаляване на пластмасите за еднократна употреба,

насърчаване използването на рециклирани пластмаси и подобряване на инфраструктурата за събиране и

рециклиране на отпадъци. (European Commission, 2023b).

Успоредно с това Европейската зелена сделка се застъпва за разширената отговорност на производителя

(РОП) - принцип, залегнал в различни директиви на ЕС. РОП държи производителите отговорни за

въздействието на техните продукти върху околната среда през целия им жизнен цикъл, като ги стимулира да

проектират по-устойчиви продукти и да възприемат кръгови бизнес модели. Чрез законодателни рамки като

Директивата за екодизайн и Регламента за екомаркировката ЕС се стреми да насърчава проектирането на

управление на отпадъците в държавите членки (European Commission, 2022b, 2024b).



продукти, които дават приоритет на ресурсната ефективност и улесняват кръговата употреба (European

Packaging, 2024).

Освен това Европейската зелена сделка отделя значителни средства за стимулиране на

инвестициите и иновациите в технологиите и практиките за управление на отпадъците. Това

включва финансиране на научноизследователски, развойни и демонстрационни проекти, както и

улесняване на внедряването на иновативни решения за предотвратяване, събиране, сортиране,

рециклиране и възстановяване на отпадъци. Отчитайки глобалния характер на екологичните

предизвикателства, ЕС дава приоритет на международното сътрудничество в областта на

управлението на отпадъците. В сътрудничество с партньори от цял свят целта е да се

популяризират най-добрите практики, да се обменят знания и експертен опит и да се подкрепят

усилията за изграждане на капацитет в областта на управлението на отпадъците и развитието на

кръговата икономика (European Commission, 2024d).

В обобщение, Европейската зелена сделка представлява всеобхватна рамка, насочена към

предефиниране на подхода на ЕС към управлението на отпадъците. Чрез комбинация от

политически инициативи, законодателни реформи, инвестиционни стратегии и международно

сътрудничество целта е да се премине към по-устойчиво и адаптивно бъдеще, в което отпадъците



се свеждат до минимум, ресурсите се използват максимално, а въздействието върху околната среда

се смекчава. (European Commission, 2024d).
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Управление на отпадъците и практическото му
приложение в професионалното образование и
обучение

Дискусии как принципите на управление на отпадъците се
прилагат в професионалното обучение

Един от основните компоненти на Програмата за устойчиво развитие до 2030 г. е образованието

за устойчиво развитие или ОУР. За да се запази целостта на околната среда, икономическата

жизнеспособност и справедливото общество, то „дава възможност на обучаемите да придобият

знания, умения, ценности и нагласи, за да вземат информирани решения и да предприемат

отговорни действия“. 

ОУР е съществен компонент на
висококачественото образование и
процес на учене през целия живот.

То подобрява обучението в областта на познанието, поведението и социалното и емоционалното

развитие. Включва преподаването, целите на обучението и реалната учебна среда. То е

всеобхватно и трансформиращо. ОУР трансформира обществото, за да изпълни предназначението



Решаваща стъпка към устойчивото развитие е професионалното образование и обучение (ПОО). Иновациите

в бизнеса и обществото, насочени към устойчивостта, могат да бъдат осъществени само с помощта на

квалифицирани експерти. „Професионалното образование и обучение за устойчиво развитие насърчава

компетенциите за устойчива трудова и икономическа дейност на бъдещите служители“. То предоставя на

хората „знания за възможностите и критериите за избор на устойчиви алтернативи, които позволяват вземане

на информирани решения, жизнеспособни за бъдещето“. В този смисъл, както е посочено от Федералното

Министерство на научните изследвания и образованието в BMBF 2020, „устойчивото бъдеще в ежедневната

им работа“ може да бъде оформено от бъдещите работници. На всеки етап от производствената верига човек

може да допринесе за устойчивостта. 

си, и е признато за решаващ фактор за постигане на Целите за устойчиво развитие (UNESCO,

2020).



Решенията относно суровините, производствените настройки, опаковането, транспортирането, избора на

продукти и обслужването на клиентите са от решаващо значение (BMBF, 2019).

Прилагането на Европейската зелена сделка в различни европейски страни води както до възможности, така

и до предизвикателства в професионалното образование и обучение (ПОО), особено в областта на

управлението на отпадъците. 

Резюме на основните изводи:

Интегриране на устойчивото развитие в ПОО

Полагат се усилия за привеждане на професионалното образование и обучение в съответствие с принципите
на Европейската зелена сделка, като се набляга на ценностите на устойчивото развитие и се подготвят



бъдещите поколения за екологични работни места, включително в областта на управлението на отпадъците
(DIVE, 2023).

Развитие на умения за екологични работни места

Определени са области на компетентност и ключови компетентности, за да се отговори на изискванията на
зеления преход, като се акцентира върху ценностите на устойчивото развитие, критичното мислене и
справедливостта, особено в професиите, свързани с управлението на отпадъците (International Labour
Office, 2015).

Предизвикателства в ПОО

Доставчиците на професионално обучение се сблъскват с предизвикателства при привличането на обучаеми
към възможности за зелена кариера, въпреки по-добрите перспективи за заетост. Решаването на тези
предизвикателства изисква по-ефективно разпространение на информация, пазарна ориентация и
координация между доставчиците на ПОО (J. M. Yunos et al., 2016).

Наличие на ресурси и сътрудничество

Ограничената наличност на публично достъпни ресурси за обучение на учители по въпросите на
изменението на климата и устойчивото управление на отпадъците подчертава значението на
сътрудничеството между НПО, граждански групи, бизнеса и правителствените служби за осигуряване на
необходимите ресурси и възможности за обучение (European Commission, 2024a).

Съгласуване на политиките и икономически възможности

Правителствата насърчават политики за устойчиво управление на отпадъците, съобразени с Европейската
зелена сделка, с цел подобряване качеството на околната среда, опазване на човешкото здраве и осигуряване
на ефективно използване на ресурсите. Преходът към кръгова икономика подчертава значението на
управлението на отпадъците, като първоначалното и продължаващото професионално обучение и



образование са от решаващо значение за подготовката на кадрите и насърчаването на възможностите за
кариера в рамките на зеления преход (Schalkwijk, 2019).

Прилагането на Европейската зелена сделка в професионалното образование предоставя

значителна възможност да се изградят уменията и компетентностите, необходими за едно

устойчиво бъдеще, като същевременно се решават и предизвикателства като наличието на ресурси,

пазарната ориентация и координацията между заинтересованите страни.
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Компетенции на обучителите в областта на ПОО

Подробно описание на уменията и знанията, необходими на
обучителите в областта на ПОО, за ефективно преподаване на
устойчиво управление на отпадъците

Преподавателите в областта на професионалното образование и обучение играят решаваща роля в

предоставянето на обучаемите на уменията и знанията, необходими за устойчиви практики за

управление на отпадъците. 

Ето кои са ключовите компетентности, които обучителите в областта на ПОО трябва да

притежават, за да преподават ефективно устойчиво управление на отпадъците:

Експертиза в областта на управлението на отпадъците

Обучителите в областта на ПОО трябва да имат цялостно разбиране за принципите на управление на
отпадъците, включително предотвратяване на образуването на отпадъци, повторна употреба, рециклиране,
оползотворяване и обезвреждане. Те следва да познават съответното законодателство, разпоредби и най-
добри практики в областта на управлението на отпадъците (Nishimura & Rowe, 2021).

Педагогически умения



Ефективните преподаватели в областта на ПОО е необходимо да притежават добри педагогически умения,
за да провеждат интересни и интерактивни уроци по устойчиво управление на отпадъците. Те трябва да
могат да разработват и провеждат програми за обучение, които отговарят на различните стилове и
способности за учене (Mertineit, 2013).

Практически опит

Обучителите в областта на професионалното обучение с практически опит в управлението на отпадъците
внасят ценни идеи в класната стая. Обучителите, които са работили в индустрията за управление на
отпадъците и имат практически опит или с технологиите за сортиране на отпадъци, рециклиране,
компостиране, или с производство на енергия от отпадъци, могат да предоставят реални примери и
практически демонстрации за подобряване на обученето (Cheba et al., 2022).

Интердисциплинарни знания

Устойчивото управление на отпадъците включва интердисциплинарни знания, обхващащи науката за
околната среда, инженерството, икономиката и политиката. Обучителите в областта на ПОО следва да имат
мултидисциплинарни познания по въпросите на управлението на отпадъците, за да могат да се справят
ефективно със сложните предизвикателства, свързани с устойчивото управление на отпадъците (European
Commission, 2022a).

Умения за решаване на проблеми

Обучителите в областта на ПОО трябва да притежават добри способности за решаване на проблеми, за да
се справят ефективно с предизвикателствата и трудностите в управлението на отпадъците. Те трябва да
могат да анализират сценариите за управление на отпадъците, да идентифицират възможностите за
подобрение и да предлагат практически решения, основани на доказателства и най-добри практики
(Richter-Beuschel & Bögeholz, 2020).

Иновативност и адаптивност

Устойчивите практики за управление на отпадъците се развиват с течение на времето, в зависимост от
технологичния напредък, регулаторните промени и новите тенденции. Обучителите в областта на ПОО



трябва да бъдат иновативни и адаптивни, като непрекъснато актуализират своите знания и умения, за да
бъдат в крак с развитието на управлението на отпадъците и да включват нови методи на преподаване и
технологии в обучението си (European Centre for the Development of Vocational Training, 2023).

Умения за фасилитиране

Обучителите в областта на ПОО трябва да подпомагат активния учебен процес, който насърчава участието
на обучаемите, сътрудничеството и критичното мислене. Обучителите следва да създадат благоприятна
учебна среда, в която обучаемите могат да изследват и експериментират с практическите действия по
отношение на устойчивите практики за управление на отпадъците (Mertineit, 2013).

Етично и професионално поведение

Обучителите в областта на ПОО трябва да спазват етични стандарти и професионално поведение при
взаимодействието си с обучаемите, колегите и партньорите в сектора. Те следва да демонстрират почтеност,
уважение и професионализъм във всички аспекти на работата си, като насърчават култура на доверие и
отговорност в учебната среда (Richter-Beuschel & Bögeholz, 2020).

Продължаващо професионално развитие

И не на последно място, обучителите в областта на ПОО следва да се ангажират с непрекъснато
професионално развитие, за да повишат своите знания, умения и компетентности в сферата на устойчивото
управление на отпадъците. Това може да включва участие в работни срещи, конференции, семинари и
програми за обучение, както и придобиване на сертификати и квалификации, свързани с обучението по
управление на отпадъците (Richter-Beuschel & Bögeholz, 2020).

Притежавайки тези компетенции, обучителите в областта на ПОО могат ефективно да преподават

практики за устойчиво управление на отпадъците и да дадат възможност на обучаемите да

допринесат за по-устойчиво и надеждно бъдеще.



Раздел 5 от 13

Добри практики

Устойчивостта и опазването на околната среда стават все по-важни в условията на настъпващото

изменение на климата. В отговор на тези нужди трябва да приложим редица действия в подкрепа

на екологичните инициативи и да насърчим устойчивия начин на живот. По-долу са представени

някои добри практики от Европа, които могат да послужат като вдъхновение за отделни

потребители и организации, които искат да постигнат положителни промени в своите общности.

Представените инициативи варират от образователни кампании до социални действия и творчески

проекти, като всички те са насочени към опазване на нашата планета.

1

Еко-навици

Цел

Насърчаване на екологични навици в ежедневието.

Повишаване на информираността за околната среда и насърчаване на устойчивия начин на живот.



Защо това е добра практика

Повишава екологичната информираност и насърчава екологосъобразни действия, които намаляват
отрицателното въздействие върху околната среда.

Тема/област

Екология, устойчиво развитие.

Вид практика

Образователна кампания.



Предприети действия

Организирани работни срещи и семинари за екологични навици.

Разпространение на образователни материали и ресурси.

Проведени събития за почистване в общността и кампании за рециклиране.

Линк

smieciopolis.opole.pl/eko-nawyki-dobre-praktyki

https://www.smieciopolis.opole.pl/eko-nawyki-dobre-praktyki/


2

Зелени герои

Цел

Признание и награда за екологични действия, предприети от отделни лица и организации.

Насърчаване на повече хора да се включат в екологични практики.

Защо това е добра практика

Повишава и насърчава ангажираността на общността в опазването на околната среда чрез признаване на
постиженията.



Тема/област

Екология, социална отговорност.

Вид практика

Платформа за групово финансиране.

Предприети действия

Събиране на средства за екологични инициативи. 

Провеждане на публични церемонии за отбелязване на постиженията.

Споделяне на успешни истории чрез социалните медии и бюлетини.



Линк

planetheroes.pl/ecoheroes/verified

3

Естествено Германия – Кампания Улично изкуство за екология

Цел

Популяризиране на екологията и екологичните послания чрез улично изкуство.

Ангажиране на местната общност в опазването на околната среда чрез творческо изразяване.

https://planetheroes.pl/ecoheroes/verified?per_page=32&filters_status=ended


Защо това е добра практика

Ангажира местната общност и използва изкуството, за да образова на тема екология.

Тема/област

 Екология, изкуство.

Вид практика

Кампания за изкуство.

Предприети действия



Фокусиране на вниманието върху екологията по необичаен начин 

Използване на боя, която намалява вредните азотни оксиди 

Линк

ecoevolution.org/naturalnie-niemcy-rusza-eko-kampania-muralowa

4

Обучаване на младите хора да засаждат растения за планетата

Цел

https://ecoevolution.org/naturalnie-niemcy-rusza-eko-kampania-muralowa/


Обучаване на младежите за значението на засаждането на дървета и опазването на околната среда

Насърчаване на чувството за отговорност към околната среда сред младите хора

Защо това е добра практика

Формира екологосъобразни нагласи още от ранна възраст, като включва младежите в дейности за опазване
на природата.

Тема/област

Екологично образование, залесяване.

Вид практика

Образователна програма.



Предприети действия

Проведени дейности по засаждане на дървета с училища и младежки групи.

Образователни дейности за ползите от дърветата и горите.

Организирани екскурзии до гори и природни резервати с цел подобряване на обучителния процес.

Линк

bne-portal.de/teaching-youth-to-plant-for-the-planet

https://www.bne-portal.de/bne/en/teaching-youth-to-plant-for-the-planet.html


5

Пространство Futureleaf

Цел

Обучение по екология и устойчиво развитие чрез иновативни подходи.

Създаване на пространство за обучение и експериментиране с екологични технологии.

Защо това е добра практика

Подкрепя иновативни подходи към обучението и екологичното образование.

Тема/област



Екологично образование, иновации.

Вид практика

Образователна програма.

Предприети действия

Разработени интерактивни експонати и инсталации на тема устойчивост.

Публикуване на образователно съдържание в социалните медии. 

Предаване на знания под формата на видеоклипове, подкасти и кратки текстове.

Линк



bne-portal.de/futureleaf-space

6

Биоразнообразие в Белгия

Цел

Насърчаване на опазването на биологичното разнообразие в Белгия.

Повишаване на обществената осведоменост за значението на биоразнообразието.

Защо това е добра практика

Повишава осведомеността и ангажираността на обществото в опазването на биологичното разнообразие.

https://www.bne-portal.de/bne/en/futureleaf-space.html


Тема/област

Биологично разнообразие, опазване на природата.

Вид практика

Образователна кампания.

Предприети действия

Проведени кампании за повишаване на обществената осведоменост и образователни програми.

Сътрудничество с местните власти и организации за прилагане на стратегии за опазване на природата.



Линк

biodiversity.be

7

Българско екологично дружество

Цел

 Осъществяване на редица екологични проекти за насърчаване на устойчивото развитие в България.

Подобряване на опазването на околната среда чрез конкретни действия.

https://www.biodiversity.be/3949


Защо това е добра практика

Насърчава устойчивото развитие и опазването на околната среда чрез конкретни действия и проекти.

Тема/област

Екология, устойчиво развитие.

Вид практика

Екологични проекти.



Предприети действия

Участия в експертни съвети, комисии и групи, национални програми и проекти, екипи за оценка на
въздействието върху околната среда. 

Насърчаване на информираността за околната среда и изменението на климата, опазването на дивата
природа и биологичното разнообразие.

Линк

bgeco.org

https://bgeco.org/en/proekti.html


8

Гръцки Екологичен Проект

Цел

Насърчаване на екологични действия и информираност в Гърция.

Насърчаване на въвеждането на устойчиви практики.

Защо това е добра практика

Повишава екологичната осведоменост и насърчава действия за опазване на околната среда.

Тема/област



Екология, опазване на околната среда.

Вид практика

Екологични програми и кампании.

Предприети действия

Почистване на крайбрежни и подводни зони, засаждане на дървета, експериментални екологични
семинари, реконструкция на градски паркове.

Организирани програми за почистване и рециклиране в цялата страна.

Линк

greekecoproject.gr

https://greekecoproject.gr/en/%ce%b4%cf%81%ce%b1%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%83/


9

Задължителни минимални екологични критерии за сгради по
екологосъобразни обществени поръчки в Италия

Цел

 Прилагане на минимални екологични критерии за обществените сгради в Италия.

Насърчаване на устойчиви строителни практики.

Защо това е добра практика

Насърчава устойчивото строителство и намалява въздействието върху околната среда.



Тема/област

 Устойчиво строителство.

Вид практика

Наредби и стандарти.

Предприети действия

Разработени и публикувани задължителни екологични критерии за обществени сгради.



Линк

interregeurope.eu

10

Бряг без отпадъци

Цел

Борба със замърсяването на моретата и плажовете в Кипър.

Насърчаване на начина на живот без отпадъци сред жителите и туристите.

https://www.interregeurope.eu/good-practices/mandatory-italian-gpp-minimum-environmental-criteria-for-buildings


Защо това е добра практика

Намалява замърсяването на моретата и плажовете, като насърчава начина на живот без отпадъци.

Тема/област

Опазване на околната среда, нулеви отпадъци.

Вид практика

Екологична кампания.



Предприети действия

Организирани събития за почистване на плажа с участието на общността.

Въведени системи за рециклиране и управление на отпадъците на популярни места на плажа.

Създадена мрежа от отговорни крайморски бизнеси.

Линк

akti.org.cy

https://www.akti.org.cy/projects_research/zero-waste-beach-tackling-marine-pollution-with-the-support-of-the-coca-cola-foundation/


11

Платформа Liga-Ação

Цел

Насърчаване на различни екологични действия за подобряване на опазването на околната среда в
Португалия

Засилване на ангажираността на общността с устойчиви практики.

Защо това е добра практика

Засилва ангажираността на общността в опазването на околната среда чрез цифрова платформа. 



Тема/област

Екология, ангажираност на общността.

Вид практика

Дигитална платформа.

Предприети действия

Създадено виртуално пространство за комуникация, както и за екологична, социална и политическа
осведоменост - цифрова платформа.

Проведени кампании, семинари и онлайн срещи.



Линк

activecitizensfund.no

Изброените по-горе добри практики представят разнообразни подходи за насърчаване на

екологията и устойчивостта. От образователни кампании до артистични улични проекти и

иновативни образователни програми, всички тези инициативи имат обща цел: да подобрят

околната среда и да увеличат участието на общността в екологични дейности. Прилагането на

такива практики може да донесе значителни ползи както за местните общности, така и за

глобалната борба с екологичните проблеми.

https://activecitizensfund.no/bilateral-projects/green-action-in-portugal/


Определянето на визия е основна стъпка за доставчиците на професионално обучение, които се стремят да

интегрират устойчивото управление на отпадъците в своята професионална практика. Тя включва

създаването на пътна карта за бъдещи действия в съответствие с целите на Европейската зелена сделка

(European Commission, 2021 г.) за устойчиво управление на отпадъците. Настоящият подраздел

предоставя рамка за разработване на визия, насочена към устойчивостта, чрез определяне на приоритети,

разработване на стратегии за намаляване на отпадъците и рециклиране и подобряване на практиките за

управление на отпадъците в центровете за ПОО.

Раздел 6 от 13

Определяне на визията



Подходът за повишаване на екологосъобразността на професионалното обучение и образование следва да се
комуникира с персонала, учениците и ръководителите на работното място, за да се разберат техните гледни
точки и приоритети. Оценката на техните екологични умения ще помогне също така да се идентифицират
настоящите знания и пропуски в областта на устойчивото развитие и да се насочи разработването на целеви
програми за екологично образование (Green Skills and Knowledge Concepts, 2022).

Раздел 7 от 13

Определяне на приоритетите

От гледна точка на устойчивостта, целият персонал и учениците трябва да участват в

определянето на екологичните приоритети на училището (European Commission &

Directorate-General for Employment, 2023 г.). Тези приоритети следва да се основават на

задълбочено разбиране на настоящите практики на училището в областта на управлението на

отпадъците, областите за подобрение и предизвикателствата, свързани с устойчивото управление

на отпадъците в неговия контекст. Приоритетите могат да включват намаляване на генерирането

на отпадъци, увеличаване на процента на рециклиране или подобряване на практиките за

изхвърляне на отпадъци.

Приоритетни области

ОСВЕДОМЕНОСТ  И
ОБРАЗОВАНИЕ

ИНФРАСТРУКТУРА  И
РЕСУРСИ

АНГАЖИРАНЕ  НА
ОБЩНОСТТА  И
ПАРТНЬОРСТВА



Извършване на оценка на настоящите практики за управление на отпадъците в училището. Това може да
включва провеждане на оценка на отпадъците, за да се разберат видовете и количествата генерирани
отпадъци и как те се управляват в момента. След това определяне на възможностите за подобрение и
потенциалните предизвикателства. Възможностите могат да включват области, в които генерирането на
отпадъци може да бъде намалено или да се увеличи процентът на рециклиране. Предизвикателствата могат
да включват липса на осведоменост сред персонала и учениците или липса на ресурси за прилагане на нови
практики за управление на отпадъците.

Това включва насърчаване на взаимоотношенията с местните общности, организации (публични или
частни) и други заинтересовани страни за насърчаване на устойчивостта, както и сътрудничество с други
институции за споделяне на знания и ресурси.

ОСВЕДОМЕНОСТ  И
ОБРАЗОВАНИЕ

ИНФРАСТРУКТУРА  И
РЕСУРСИ

АНГАЖИРАНЕ  НА
ОБЩНОСТТА  И
ПАРТНЬОРСТВА

ОСВЕДОМЕНОСТ  И
ОБРАЗОВАНИЕ

ИНФРАСТРУКТУРА  И
РЕСУРСИ

АНГАЖИРАНЕ  НА
ОБЩНОСТТА  И
ПАРТНЬОРСТВА

Преглед на добрите практики

Преглед на действията на други училища за устойчиво управление на отпадъците, като се

отбележи, че конкретните приоритети и стратегии (напр. по-екологичен кампус, по-зелени

учебни програми и обучение, зелени партньорства) ще варират в зависимост от специфичния

контекст и нуждите на всеки център за професионално обучение (Nielsen et al., 2023). Това би

могло да даде идеи за стратегии, които могат да бъдат приложени.

Разработване на стратегия за намаляване на отпадъците и



Изготвяне на правила за управление на отпадъците, съобразени с визията и целите. Включете насоки за
намаляване на отпадъците, рециклиране и отговорно изхвърляне. Ясната и кратка нормативна уредба служи
като официален ангажимент за устойчивост и осигурява рамка за действие.

Определете ключовите действия, разпределете отговорностите и разработете график за постигане на целите
за намаляване на отпадъците и рециклиране. Отговорностите следва да бъдат възложени на конкретни
отдели или лица и да се разработи график за изпълнението на всяко действие.

програми за рециклиране

След като тези приоритети бъдат определени, следващата стъпка е разработването на стратегия за

програми за намаляване на отпадъците и рециклиране в областта на професионалното

образование. Тези стратегии трябва да очертаят конкретните действия, които ще бъдат предприети

за постигане на целите и задачите, съобразени с конкретните приоритети на организацията (Wan

et al., 2019; JENKS2026, 2024). 

Компоненти на стратегията

РЕГЛАМЕНТ ПЛАН  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕ МОНИТОРИНГ  И  ОЦЕНЯВАНЕ

РЕГЛАМЕНТ ПЛАН  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕ МОНИТОРИНГ  И  ОЦЕНЯВАНЕ



Установяване на показатели за измерване на напредъка по отношение на целите и осигуряване на
непрекъснато усъвършенстване. Редовно преглеждайте и коригирайте стратегията въз основа на обратна
връзка и данни. Показатели като намаляване на отпадъците, степен на рециклиране и намаляване на
разходите осигуряват динамика и подобрение.

РЕГЛАМЕНТ ПЛАН  ЗА  ИЗПЪЛНЕНИЕ МОНИТОРИНГ  И  ОЦЕНЯВАНЕ

Въз основа на основните принципи за управление на отпадъците (Borah & Kumar, 2024)

центърът за професионално обучение трябва да вземе предвид следното при разработването на

стратегия:

Основни принципи на управление на отпадъците

Ограничаване
Повторна

употреба
Рециклиране

Оползотворяване
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Управление на отпадъците на работното място



И накрая, в процеса на определяне на визията трябва да се обмисли как по-добре да се управляват

отпадъците на работното място. Това може да включва прилагането на нови практики за управление на

отпадъците, като например разделяне на отпадъците при първоизточника, компостиране на органични

отпадъци или рециклиране на хартия, пластмаса и други материали. То би могло да включва и обучение на

персонала и учениците за значението на управлението на отпадъците и предоставянето на средствата и

ресурсите, от които се нуждаят, за да управляват отпадъците ефективно.

Примери за това как центровете за ПОО или училищата могат да
управляват по-добре отпадъците на работното място



Изпълнение на програма за рециклиране

Разположете в кампуса ясно обозначени контейнери за рециклиране  за различните видове отпадъци

(хартия, пластмаса, метал и др.). Информирайте персонала и обучаемите какво и как може да се

рециклира, като следвате конкретните политики на ЕС за отпадъците (European Commission,

2024c). 

Стъпка 1



Намаляване на хартиените отпадъци

Насърчавайте електронната комуникация и съхранение на електронни документи с цел намаляване

на хартиените отпадъци (European Environment Agency, 2021 г.). Ако е необходимо,

печатането да бъде двустранно или на използвана хартия.

Стъпка 2



Компостиране

Въведете програма за компостиране на органични отпадъци, като остатъци от храна и градински

отпадъци. Това не само намалява количеството на отпадъците, които се изхвърлят на сметището, но

и създава ценна добавка за почвата (Zero Waste Europe, 2019).

Стъпка 3
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